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Survolteur CB
pour Postes-Secteurs
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Survolteur-Dévolteur CB

spécial pour les postes alimentés en alternatif

L’avenir est aux postes radiophoniques fonctionnant directe-
ment sur les réseaux & courants alternatifs. Mais ces postes
exigent une tension trés réguliére ne s’écartant pas de 5 pour
cent en plus ou en moins de la tension normale. Or, sur beau-
coup de réseaux les écarts de tension de 10 et 20 pour cent
sont irés fréquents.

I1 est indispensable dans ce cas de ramener la tension du
Téseau a sa valeur normale avant d'alimenter le poste si 1'on
veut éviter de graves mécompties. De nombreux systémes ré-
glant automatiquement la tension ont été proposés. Ils donnent
de bons résultats mais présentent tous le méme défaut grave :

Si une lampe vient & briler, ou un mauvais contact & se pro-
duire dans une broche fillament, la tension remonte instanta-
nément 4 une valeur dangereuse pour les auires lampes qui
peuvent toutes briuler d'un seul coup. Ces lampes étant trés
coliteuses, on voit le danger de I’emploi de pareils régulateurs.

L’emploi d'un SURVOLTEUR-DEVOLTEUR « FERRIX », dont
la tension est réglable & la main, suivant les indications d'un
voltmetire ,ne présente pas cei inconvénient. La tension ne
varie que tirés peu si une lampe vient & briler et le silence
du poste en avertit de suite.
Les lampes sont done pro- RESERY Q
tégées.

Pratiquement, on consta-
tera que la tension du ré-
seau est & peu prés tou-
jours la méme & une heure
déterminée, et ne varie que
lentement, suivant les heu-
res. Trés vite, on s’habitue
a faire la correction néces-
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commutateur a 7 plots per-
mettant d'obtenir trois tensions de survoltage et trois tensions
de dévoltage ce qui suffit dans presque tous les cas.

Le voltmetre, quoique gradué pour 110 volts, fonctionne sous
une tension voisine de 6 volts, de facon & éviter un échauffe-
ment trop grand en marche continue.

Ce voltmetre n’a d’ailleurs pas besoin d'une grande préci-
sion : ¢’est surtout un repére. En ramenant l'aiguille sur le
trait rouge, on est stir d'obtenir les conditions nécessaires au
bon  fonctionnement du poste.

Des prises de courant marquées « Réseau » ¢t « installation »
ssurent un montage rapide entre le Poste Radio et la prise
de courant.

Les prix ci=dessous s’entendent avec voltmeétre

I‘ MODELES | Intensité 1oV.50P. | roVizs P | 2e0v.son. |I
CB1 05 A 140 » 155 » 150 »
CB2 1A 160 » 180 » 170 »
CB3 2 A 190 » 210 » 200 »

Les modéles pour se'cteurs 220 V. ont une intensité moitiée
de celle indiguée sur ce tableau,

SURVOLTEUR-DEVOLTEUR CB 4

Ce survolteur-dévolteur posséde la particularité de pouvoir
se brancher soit sur un réseau a 220 volts, soit sur un résean
a 110 volts. Il trouve son emploi pour les démonstrations a
domicile des postes-secteurs, ou pour I'amateur qui, dans un
déplacement, rencontre un réseau a 110 volts ou a 220 volts.

La tension d'utilisation lue
sur un volimétre est régla-
ble facilement, et les prises
de courant « Réseau 220 ou
110 V » et « Installation 110 g
ou 220 V » assurent un mon-
tage rapide de cet appareil.

I1 assure un débit de 1,2
ampere sous 110 volts, ou 0,6
ampere sous 220 volts,
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Pour maintenir une lumiére brillante et normale

L €6 s
Le Survolteur-Dévolteur “Ferrix”
est indispensable sur les réseaux
a courant alternatif dont la tension varie

Les réseaux de distribution électrique s’étendent chaque
jour et amenent la lumiére et la force dans les localités les
plus reculées,

Malheureusement, ce développement méme n’est pas sans
inconvenients pour les abonnés. Beaucoup de réseaux se sont
développés plus rapidement que ne le prévoyait le plan pri-
mitif. Les canalisations et les transformateurs surchargés ne
peuvent arriver & maintenir la tension normale pendant les
heures de forte demande, notamment 1'hiver, dés la chute du
jour et jusqu'a l'arrét des usines & 18 heures.

Il n'est pas rare de voir la tension, qui devrait étre de
120 volts par exemple, tomber & 100 volts, 90, et méme beau-
coup moins sur certains points éloignés, ou sur des lignes
surchargées.



Au contraire, & partir
de 21 heures, les réseaux
se trouvent déchargés a
la fois des usines et de
la grosse demande de
lumiére. La tension, non
seulement remonte a la
normale, mais la dépasse,
car la chute de tension
est alors faible dans les
canalisations de haute et
basse tension et dans les
transformateurs, Aussi, il
n’est pas rare de cons-
tater pendant la nuit une
tension de 140 et méme
150 volis, sur un réseau
qui ne devrait pas dé-
passer 120 volts.

Cette tension trop éle-
vée est trés nuisible aux
appareils qui restent en
fonctionnement toute la
nuit : chauffe-eau a accu-
mulation, radiateurs, étuves, transformateurs pour sonneries,
et surtout lampes éclairées constamment ou par intermitten-
ces. Ces lampes se trouvent alors dangereusement survoliées
4 un moment ol une lumiére moins vive conviendrait parfai-
tement. Tout le monde a souffert de la clarté trop vive d'une
lampe électrique éclairée brusquement la nuit, alors que la
méme lampe était rougedtre vers 18 heures, au moment ol
plus de clarté aurait été utile.

Cette situation paradoxale a de nombreux inconvénients,
aussi bien pour la Compagnie d'Electricité que pour I’abonné,

Ce dernier désirerait justement avoir le maximum de ten-
sion au moment ol ses magasins, cafés, hotels, ateliers, usines,
sont —en —pleine aetivité—Ne pouvant obienir qu'une tension
trop faible, il se rattrape en augmentant le calibre des lampes,
en éclairant tout ce qui est installé, en procédant & de nou-
velles installations de lampes. Le plus clair du résultat est
d’augmenter considérablement sa consommation, sans obtenir
un accroissement bien sensible de lumiére, car la tension baisse
encore, 4 mesure que le nombrg de lampes augmente.

Il n’'a pas la ressource d'utiliser les lampes d'une tension
plus faible, car celleci redevenant rapidement normale &
18 heures, les lampes seraient dangereusement survoltées. Il
faudrait constamment changer les lampes.

Pour la Compagnie d’Electricité, le résultat est aussi mau-
vais. Les génératrices, canalisations et transformateurs sont
surchargés pendant une heure ou deux, et leur rendement
est mauvais, juste au moment ou il devrait étre bon. Une
bonne partie du courant produit est ainsi perdue dans les
inachines et canalisations et n’est pas enregisirée sur les comp-
eurs.

La clientéle réclame avec insistance, et il n’est pas possible
de lui donner satisfaction sans augmenter considérablement
les charges de 'entreprise, sans renforcer les machines et les
canalisations, ou faire installer des survolteurs & fonctionne-
ment automatique, colteux et délicats.

A cette situation, que beaucoup d’abonnés de grandes et de
petites villes, et encore plus des campagnes, connaissent bien
pour en souffrir chaque hiver, un remede existe, radical, sim-
ple, peu cotteux d’installation, et procurant finalement une
économie formidable de courant : e¢’est le Survolteur « Ferrix »n.

La Manufacture du Transformateur « Ferrix » construit
depuis des années des survolteurs-dévolteurs permettant d’ob-
tenir la tension normale, malgré les variations qui se pro-
duisent sur le réseau : bien plus, ces survolteurs permettent
d’augmenter la tension du courant un peu au-dessus de la
normale au moment ot une vive clarté est 4 désirer, notam-
ment vers 16 et 18 heures, et au contraire, de baisser la tension
au-dessous de la normale pendant la nuit, de fagon & éviter
une lumiére trop vive et le survoltage des lampes.

Survolteur industriel CD 2
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L'expérience acquise nous a permis de metire au point le
dispositif le plus simple pour l'installation de ce survolteur.

INSTALLATION ET FONCTIONNEMENT

Aucune modification n’est apportée a Il'installation exis-
tante ; un seul fil de ligne & couper sur la canalisation prin-
cipale, aprés le compteur ; relier les extrémités de ce fil aux
deux bornes du survolteur. ‘Un autre fil & brancher sur le
second fil de ligne, et c'est tout le Survolteur-dévolteur
« Ferrix » est prét a fonctionner.

1 T Si la tension du
. courant baisse le
soir, vous placez le
commutateur sur
le plot 10 % de sur-
voltage. Immédia-
tement, la tensiom
donnée par le ré-
seau est survoltée
de 10 %. Si c'est
insuffisant pour
avoir une belle lu-
miere, vous passez
au plot 20 %.Quand
la tension du re-
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seau remonte, vous faites l'inverse.

Pour la nuit, vous laissez le commutateur sur 20 % de dévol-
tage.

La tension de votre installation sera alors plus faible que
celle du réseau, car une partie de l’enroulement du transfor-
mateur sera en circuit et fonetionnera comme self-inductance.
De plus, la tension baissera & mesure que des lampes seront
éclairées dans ces conditions. L'expérience a prouvé que c’est,
dans bien des cas, un précieux avantage: e

OnL pe‘ut ainsi laisser le courant en permanence sur les
lignes d’un atelier, usine, magasin pour alimenter des lampes
de garde, ou certains appareils.

Si on veut metire en marche un grand nombre de lampes,
la tension baisse trés fortement. Si un court-circuit se produit
pendant la nuit, I'intensité en est de suite limitée par la self-
inductance, et aucun accident ne peut se produire. C'est une
sécurité absolue dans les installations ol il n’est pas possible
de couper le courant pendant la nuit.

Toutefois, si on désirait un dévoltage fixe, ne variant pas
avec la charge, il suffirait, d’intervertir les deux fils « Réseau »
et « Installation ». Un commutateur bipolaire placé avant le
tableau permetirait d’obtenir facilement les résultats suivants :
une des positions du commutateur donne le fonctionnement
normal : survoltage fixe, et dévoltage variant avec la charge.
L’autre position donne : dévoltage fixe, et dévoltage variable.

Ainsi, le méme Survolteur « Ferrix » permet de diminuer
ou d’augmenter la tension de 200/0 en plus ou en moins de
celle fournie par le réseau.

Enfin, la présence du survolteur permet une économie con-
sidérable de courant. Les lampes modernes, notamment les
« monowatt et demi-watt » ne donnent leur excellent rende-
ment que sur la tension normale pour laquelle elles sont cons-
truites. Si la tension baisse, la lumiére baisse encore plus rapi-
dement. Sans doute, la consommation de courant baisse éga-
lement, mais beaucoup moins vite. Une baisse de 20 % dans
la tension produit une baisse de 60 % dans la lumidre, et
seulement de 30 % dans la consommation.

L'abonné a donc tout intérét & ne pas multiplier le nombre
et la puissance des lampes, mais seulement & s’assurer qu’elles
recoivent bien la tension normale qui assure leur bon rende-
ment. Le Survolteur-dévolteur « Ferrix » leur permetira d'at-



teindre ce résultat, et son cotit sera amorti en quelques mois
par 1'économie de courant réalisée.

Les conditions particuliéres de fonctionnement du Survol-
teur-dévolteur « Ferrix » lui assurent un rendement trés éleve,
qui varie de 95 % & 99 %.

En fait, les intensités indiquées pour les différents modéles
s’entendent pour une marche continue a pleine charge pendant
plusieurs heures. Comme la durée du survoltage maximum est
généralement moindre d'une heure, on peut dépasser sensi-
blement l’intensité en amperes indiquée sur l'appareil. Si ce
dernier reste froid ou tiédit & peine, ¢’est qu'il est loin d’étre
surchargé et on peut étre certain que son rendement est maxi-
mum et qu’il ne consomme pour lui-méme qu'une infime partie
du courant gu'il transforme.

Si au contraire ’auto-transformateur chauffe sensiblement,
et surtout rapidement, c'est que l'intensité demandée dépasse
la puissance de I'appareil. Dans ce cas, il faut diminuer le
survoltage, ou bien le nombre et la puissance des lampes ou
bien remplacer le survolteur par un modéle plus puissant.
Autrement, les enroulements finiraient par briler et une répa-
ration assez cotliteuse seraii nécessaire.

11 est recommandé de placer un coupe-circuit unipolaire sur
le fil d'excitation de l'enroulement primaire. Le fusible doit
tondre a une intensité ne dépassant pas la moitié de I'intensité
du courant principal.

Nos Survolteurs-dévolteurs de série sont prévus pour un
survoltage de 20 % maximum de la iension réelle fournie par
le réseau.

Ainsi, sur un" réseau dont la tension baisse & 95 volis, on
pourra avoir tout de méme 110 volts

BiFer e il o s EroRssdy b Bt iy
La pratique a montré que des survoltages deb%end% sont

parfaitement inutiles.

Si on croit nécessaire de survolter de 30 %, 40 o/o et plus, il
faut prévoir le modéle d’'un prix supérieur, 'auto-transforma-
teur devant étre dans ce cas plus puissant,

De plus, il faut tenir compte de la forte augmentatfon de
I'intensité en ampéres qui est demandée au compteur si le
survoltage dépasse 30 %.

Enfin, sur les réseaux donnant constamment ou par inter-
mittences une tension de 130 ou 140 volis, nos appareils montés
en dévolteurs permettront I'emploi de lampes et autres appa-
reils électriques de la tension plus courante de 110 volts,

Le Survolteur-dévolteur « Ferrix » est donc aussi utile pour
les tensions trop fortes que pour les tensions trop faibles.

SURVOLTEURS-DEVOLTEURS

PRIX

Intensité ——— -
avec Voltmeire

MODELES

e —m— &
sans Voltmeétre

Survolteurs-déveolteurs pour réseaux 110 a 130 volis 50 P.

ch 1 l 1 ampeére 160 » 110 »
ch 2 25 — 240 » 165 »
GD 5 5 — 295 » 220 »
cDh 10 10 o 350 » 276 »
cD 20 20 — ; 460 » 385 »

Survolteurs-dévelieurs pour réseaux 200 a 250 voits 50 P.

CF 1 0,5 ampere 171 » 121 »
CF 2 1 — 256 » 181 »
CF 5 25 — 317 » 242 »
CF 10 ‘ 5 — 377 » 302 »

CF 20 Io10 — 498 » 423 »

La question du 220 Volts
CONTROLEURS “ FERRIX ”

Dans les grandes agglomérations le courant haute tension
provenant des centrales électriques est généralement trans-
formé et distribué aux usagers, & la tension de 110 volts ou
220/127 volts. 11 n'en est plus de méme dans les campagnes ol

les habitations sont éloignées les unes des autres, et les lignes
de distribution longues pdar rapport & la pmssa,nce fournie,

Tous nos lecteurs qui se sont intéressés & la question de
la_distribution de 'énergie savent trés bien que la chufe de
tension, ou perte en ligne, est fonction de la longueur des
lignes. Pour compenser l'accroissement de résistance da a la
longueur des conducteurs, il faudrait leur donner une section
plus grande. On préféere augmenter la tension du courant et
de ce fait réduire l'intensité, et finalement réduire la section
des conducteurs

Les réseaux de distribution d’énergie électrique rurale ont
généralement adopté la tension de 380/220. Cette tension de
290 volts est la valeur maximum que l'on peut accepter pour
les applications domestiques de I'éleciricité. Elle a été choisie
par économie, malgré ses inconvénients.
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Modéle CT 10 sans voltmeétre

Les statistiques montrent qu'un nombre croissant d'acci-
dents mortels, suit le développement des réseaux de distri-
bution a 220 volis.

La transformation de la tension 220 volts en 110 volts chez
I'abonné offre de nombreux avantages, tant au point de vue
securité, qu'au point de vue €économie, puisque la tension
110 volts est normale en France et que tous les appareils des
installations domestiques se construisent au meilleur prix pour
cette tension.

COVMMENT ABAISSER LA TENSION A 110 VOLTS

Cette transformation s’obtient par I'emploi d'un transfor-
mateur statique; le courant alternatif se prétant fort bien a
cette transformation. Un transformateur se compose d'un noyau
de fer doux et de deux enroulements en fil de cuivre. L'un
de ces enroulements recoit le courant & transformer et se
nomme primaire, L’autre enroulement est le secondaire, et &
ses extrémités on recueille le courant transformé. Il est cepen-
dant une meilleure solution ignorée méme de beaucoup d'élec-
triciens et qui présente de multiples avantages, c'est 'emploi
d'un auto-transformateur.

Un auto-transformateur ne posséde qu'un seul enroulement
qui recoit & ses extrémités le courant ayant la tension la plus
glevée 220 V. Le courant basse tension 110 V. est recueilli enire
une extrémité et un point de cet enroulement. D’autre part
l’'auto-transformateur présente sur le transformateur de nom-
breux avantages.



10 Séourité. — Si une tension élevée circulait accidentelle-
ment sur le réseau (catastrophe d'Arandon, en Ao(i 1928), la
saturation du fer du transformateur limiterait rapidement la
tension sur l'installation et

utiliser des appareils ayant de faibles pertes et un faible cou-

rant & vide. L’aufo-transformateur posséde sur ce point un
avantage sur le transformateur.

Ces considérations ont conduit « LES TRANSFORMATEURS

I'appareil servirait de pro- ‘ﬁ] 290 V FERRIXI » a_ Présemer aux abonnés un transformateur spécia-
tecteur. Ajoutons également, T - 18%3“20‘?:;[]%2 u.?"OL;‘SE%fB!Il)c{)m de CONTROLEUR FERRIX,
que les décharges atmosphé- & & St iadiine diday
riques indirectes, sont arré- '5 s i plggieurs pries Auto-Transformateur
tées I'enroulement du 1= o :
ltransfls)af?mateur S = < Il posséde un commuta- FIL_NEUTRE RELIE A tA TERRE
self de choc. Au contraire = 110 V—a teur a plusieurs plots, RESEAU i'NSTALI—ATION

; : =c 2

; permettant de ramener & p—O

i M SubSISte. daps I TERREF 110 volts la tension four- gl Y
transformateur & circuits sé- X nie par le réseau qui est

parés venant & étre parcouru par un courant haute tension,
en perforant l'isolement entre primaire et secondaire. Si le
secondaire de ce transformateur n'est pas relié & la terre, ce
qui est un cas fréquent, le courant haute tension peut par-
courir le secondaire un temps plus ou moins long et occasion-
ner de graves accidents. Donc, les auto-transformateurs offrent
plus de sécurité d'emploi et sont & conseiller, sauf dans le cas
assez rare ol le fil neutre n'est pas relié & la terre.

20 Economie. — A puissance égale, le poids des matiéres
premiéres d'un auto-transformateur est toujours moindre que
celui d'un transformateur, puisqu'une partie seulement du
courant a besoin d’dtre transformée. La puissance utile d'un
auto-transformateur est double de celle que fournirait le méme
appareil bobiné avec circuits séparés, dans le cas que nous

souvent irréguliére, géné-
ralement trop faible au
moment de la forte de-
mande de courant, et
trop forte pendant la
nuit, Un plot permet la
mise de l'installation en
veilleuse, ce qui est pré- el e
cieux pour la nuif, et ek
permet de réduire & I'ex-
tréme la consommation
de courant i vide, incon-
vénient sérieux des trans-

Normal Reésecau fort

Transformateur a circuits

étudions. Les poids de fer et de cuivre d'un transformateur i‘;ﬁgagz:;zsig?gam e séparks
220/110 volts sont donc 2 fois plus grands que ce:ux de 1'auto- S monc'le T BESERLE (AR ATION
transformateur capable de fournir la méme puissance. Donc marqué en effet que la 290 V 110 V.

grande différence entre les prix de ces deux appareils.

30 Meilleur rendement a pleine charge. — Les peries dans
les transformateurs se composent des pertes dans le cuivre des
enroulements, par effet Joule, et des pertes par hystérésis et
courants de Foucault dans le fer du circuit magnétique. Ces
pertes sont fonction du volume de fer et de la résistance des

enroulements pour le cuivre. Comme Vauto-transformateur est

de dimensions plus réduites gque le transformateur, les pertes
seront plus faibles et le rendement meilleur,

4° Pertes et courant a vide réduits. — Les pertes dans le
cuivre varient comme le carré de l'intensité, Donc ces pertes
sont proportionnelles & la charge. Mais il n'en est pas de
meéme des pertes dans le fer qui restent constantes, que 1'appa-
reil fonctionne & vide ou en charge, puisque le flux est indé-
pendant de la charge. C'est pourquoi il est cotteux de laisser
un transformateur continuellement branché sur le réseau en
raison de la perte & vide. Pour supprimer ces pertes, on met
1e transformateur hors circuit pendant les heures d’inutilisa-
tion de l'énergie électrique. Mais on se prive ainsi d'une des
plus intéressantes commodités de I'électricité : celle d’avoir la
lumiére instantanément. Les transformateurs fonctionnant a
vide consomment aussi un courant déwatté qui les fait redouter

des Sociétés de distribution, qui craignent les charges induc-
tives.

11 ¥ a donc intérét pour l'abonné, comme pour le réseau, &

18 heures, Au contraire,

tension n'a pas sa va- [0
leur normale aux heures
de ‘forte demande. C'est
le cas l'hiver, dés la
chute du jour et jusgu’a
l'arrét des usines a

a4 21 heures, les réseaux
se trouvent déchargés et
la tension non seulement
remonte 4 la normale,
mais  la dépasse. Une
tension trop élevée est
préjudiciable pour les

lampes et les appareils
qui restent constamment sous tension (chauffe-eau & accumu-

lation, radiateurs, étuves, transformateurs de sonneries).

Par contre, une tension de 100 et méme souvent 90 volts
n’est pas suffisante pour obtenir un bon éclairage.

Le facteur de puissance a vide du transformateur atteint

le chiffre vraiment remarquable de 0,75, chiffre supérieur au
facteur de puissance en charge de bien des moteurs.

La consommation wattée est pourtant trés réduite,

3 Le modéle CT5, pouvant alimenter une installation de
550 watts, ne consomme que 15 watts avee I'induction normale,

Normai Rescau fort

Réseau faible

Veilleuse

Certains secteurs n’acceptant pas les auto-transformateurs, nous livrons également les Contrdleurs FERRIX avee
des transformateurs 2 circuits séparés, que nous désignons dans le tableau ci-dessous par G. S.

CONTROLEURS FERRIX 220/110 - Modéles CT2 CTH CT 10 CT 20 CS. 2 CS. 5 CS. 10
FONCTIONNEMENT NORMAL :
Intensité a vide en amperes ... .. liiodiies s, . 0,060 0,100 0,175 0,250 0.100 0,175 0,250
[2% Hapias s wille en walls LaEn SRNAT Sa s G 9 15 25 32 15 25 32
Facteur de puissance & vide.................. ... e 0,69 0,68 0,65 0,58 0.68 0,65 0,58
‘FONGTIDNNEMENT EN VEILLEUSE :
Intensité & vide en ampPeres ...............ieiiaaiaann 0,03 0,045 0,09 0,135 0,045 0,09 0,135
Partas guvide o watls Sl Sease e Sc s N 5 7.5 14,5 21 7.5 14,5 2]
Facteur de puissance & vide....................i..... 0,76 0,75 0.73 0,71 0,75 0,73 0.71
| Chute de tension & pleine charge (cos, 1) SR e 29 % 2,6 % 25'% B8 52 % %
| Rendement & pleine charge (cos. 1)............... A TO3.6 08 94,6 % 95,3 9% 96,2 % 89,9 % 91,1 % 92,5 %
Débit au secondaire .............ooooeoiiii 2.0 A 5 A 10 A 20 A 2,5 A 5A 10 A
| Puissance a pleine charge conHDOE . - o hiirves 2B W 550 w 1000 w 2200 w 270 w 550 w 1100 w
-4 Prix en erdre de marche sans voitmeétre................, 225 » 275 » 375 » 500 » 275 » 375 » 500 »

Controleurs avec voltmeire 75 francs en plus de ces prix.



